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Uso de polímetros 

 

1.- Introducción 

 
Polímetros 
 
Para medir intensidades y voltajes en circuitos de corriente continua se utilizan 

normalmente unos instrumentos denominados polímetros. En teoría de redes, la 

presencia de uno de estos aparatos en un circuito se indica por medio de los símbolos 

de la Figura 1. 
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Fig. 1: Símbolos utilizados en teoría de circuitos para designar un 

amperímetro (a) y un voltímetro (b). 

 

Dada una rama de un circuito por la que circula una corriente eléctrica I (Figura 

2), el amperímetro A, colocado en serie con la rama, mide la intensidad que circula 

por ésta. Para medir la diferencia de potencial entre los bornes de un elemento X , el 

voltímetro V se conecta en paralelo entre los bornes. La lectura indicada será la 

diferencia de potencial V b−V c . 

 

 

Fig. 2: Colocación de un amperímetro y un voltímetro en una rama. 

 

 

Una tercera función del polímetro es la medida directa de la resistencia de un 

elemento. Para ello basta con conectar las salidas correspondientes del polímetro a 

los bornes del elemento aislado (es decir, sin formar parte de un circuito). 

 

 

  



Fuentes de error en medidas de intensidades, voltajes y 
resistencias 

Como en cualquiera otro aparato de medida, el valor indicado por un polímetro (ya 

funcione como amperímetro, como voltímetro o esté midiendo una resistencia) viene 

acompañado de un cierto error. En polímetros digitales este error tiene dos orígenes 

distintos: 

a) Error a causa de la limitación de pantalla y a la precisión del polímetro 

El origen de esta fuente de error se discute en los manuales de cálculo de 

errores. 

b) Error a causa de las perturbaciones que introduce el polímetro en el 

circuito 

Una segunda fuente de error es la propia presencia de estos instrumentos en un 

circuito cuando están actuando como amperímetros o como voltímetros. Dado 

que los polímetros tienen una cierta resistencia interna, intervienen en mayor o 

menor medida como elementos del propio circuito introduciendo 

perturbaciones. Con el fin de minimizar estas perturbaciones, los 

amperímetros tienen una resistencia interna RA pequeña, de manera que la 

caída de tensión “extra” V a−V b=IR A que introducen en el circuito es muy 

pequeña. Al contrario, los voltímetros tienen una resistencia interna RV grande, 

de manera que "quitan" sólo una corriente de intensidad IV  muy pequeña de la 

rama en que están midiendo (ver Figura 3). Con todo, la conexión de uno de 

estos aparatos siempre perturba el circuito original, y es recomendable 

comprobar qué es lo que realmente se está midiendo. 
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Fig. 3: La conexión de voltímetros y amperímetros reales en un circuito introduce 

perturbaciones en este. En este caso, las perturbaciones  añadidas  son  la  caída de 

tensión V a−V b y la intensidad IV, que no existen en el circuito original. 
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2. Descripción del experimento 

 
Para la realización de la práctica se dispone de cinco resistencias, dos polímetros y una fuente de 

alimentación, además del cableado necesario. Como objetivo se pretende medir el valor de una 

resistencia (o de una asociación de resistencias) por medio de diferentes métodos. 

 
 Valor nominal de una resistencia 

Viene indicado por el código de barras de colores rotulado sobre la resistencia (ver 

Apéndice 1). 

Indicad los valores leídos con el código de barras de las cinco resistencias. Escribid los 

valores acompañados de su correspondiente error, indicado por la barra dorada (±5% del 

valor leído) o plateada (±10% del valor leído). 

 
 Medida directa de una resistencia con un polímetro 

Medid los valores de las cinco resistencias disponibles directamente con el polímetro. 

Presentad los valores de las cinco resistencias con el correspondiente error a causa de las 

limitaciones de pantalla y la precisión del polímetro en la escala utilizada. Las características 

técnicas de los polímetros vienen indicadas en el apéndice. 

 
 Ajuste de la curva V − I en el montaje corto 

Montad el circuito de la Figura 4. 
 

 
Fig. 4: Circuito para determinar el valor de la resistencia

 R en montaje corto. 

 
Como resistencia R elegid una de las cinco disponibles (es preferible utilizar una resistencia 

de unos 50 kΩ). Construid una tabla de valores 
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de voltaje V frente a intensidad  I  ,  empezando  por  V =4  V y subiendo el voltaje de 1 V 

en 1 V hasta llegar a unos 14 V. Como la ley de Ohm tiene la forma 

V = RI (1) 

 

una representación gráfica de V  frente a  I  debe dar una línea recta que pasa por el origen y 

cuya pendiente es R. 

Presentad la tabla de valores (V, I) y el valor obtenido de la pendiente para R . 

 
Nota importante: Debe comprobarse con cuidado que las funciones de los polímetros se han 

seleccionado correctamente (uno debe funcionar como amperímetro y el otro como voltímetro, 

ambos en corriente continua). Asimismo, el fondo de escala de los polímetros deben ser los 

adecuados: hasta 30 V para el voltímetro y hasta 300 pA para el amperímetro. 

 
 Ajuste de la curva V – I en montaje largo 

Repetid los pasos del apartado anterior con el circuito de la figura 5 empleando la misma 

resistencia. Se piden los mismos resultados: 

 Tabla de valores (V , I ) 

 Valor de la resistencia con su error 
 

Fig. 5: Circuito para determinar el valor de la 

resistencia R en montaje largo. 

 
 Asociaciones de resistencias 

En circuitos eléctricos es muy frecuente el uso de resistencias conectadas entre sí. Para una 

asociación de resistencias cualquiera, siempre hay una única resistencia que se comporta 

eléctricamente como la asociación (resistencia equivalente). El valor de dicha resistència 

equivalente depende de cómo están conectadas las resistencias individuales y de cuáles son 

los terminales entre los que se mide. Así, en la asociación de la figura 6, la resistencia 

equivalente es distinta si se mide entre los terminales a y b o entre los terminales c y d. 
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Fig. 6: Asociación de cinco resistencias. La 

resistencia equivalente de la asociación es distinta 

según se mida entre los terminales a y b o entre los 

terminales c y d. 

 

Medid la resistencia equivalente de la asociación de resistencias de la figura 6 entre los 

terminales c y d utilizando directamente el polímetro. Calculad asimismo el valor teórico de 

la resistencia de la asociación, utilizando en los cálculos los valores de las resistencias 

comedidas previamente habéis medido. Tened en cuenta que: 

  1 
=

  1 
+

 1 
+

  1  (2) 
Req R1+R3 R5 R2+R4 



Apéndice 
 
Código de barras normalizado para resistencias 

 
En la Tabla 1 se muestra el código de barras normalizado para las resistencias comerciales. Los 

valores se leen en Ohmios (Ω), colocando la resistencia de manera que la barra dorada o plateada 

quede a la derecha (ver Figura 7). 

A B C D 

 
 

Figura 7: Colocación de la resistencia para la lectura del código de barras. La 

tolerancia (barra D, dorada o plateada) se coloca a la derecha. 

 

Color A B C 

Negro 0 0 1 

Marrón 1 1 10 

Rojo 2 2 102 

Naranja 3 3 103 

Amarillo 4 4 104 

Verde 5 5 105 

Azul 6 6 106 

Violeta 7 7 107 

Gris 8 8 108 

Blanco 9 9 109 

 

Tabla 1: Código de barras normalizado para las resistencias comerciales. La barra D 

(oro o plata) indica la tolerancia (error admitido por el fabricante): oro ±5%, plata 

±10%. 

 

Ejemplos: 
 

A B C D Valor 

amarillo violeta violeta oro  

4 7 107 ± 5 % (47.0 ± 2.4)×107 Ω 

azul gris negro plata  

6 8 1 ± 10 % (68 ± 7) Ω 



Hoja de características de los polímetros docentes 

 

 



 
 
 


